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Copiii de la CPHS Cristuru Secuiesc, vizitați 
de elevii școlii din localitate

În data de 2 martie, în cadrul programului „Școala
altfel”, elevii claselor I–IV ai Liceului Teoretic „Orbán
Balázs” au vizitat Centrul de Plasament pentru Copii
cu Handicap Sever Cristuru Secuiesc. 

Potrivit șefului centrului, Simó Ágnes - Noémi, elevii
l-au înconjurat pe „bătrânul martor”, părul sub care
poetul național al maghiarimii, Petőfi Sándor și-a pe-
trecut ultima seară dinaintea dispariției, și sub care a
scris și o poezie. Aici, colega noastră, Csiszér-Rajti Or-
solya-Aranka le-a vorbit copiilor despre viața lui Pe-
tőfi, apoi elevii și-au îmbogățit cunoștințele studiind
plăcile așezate în grădina Gyárfás, în timp ce ascultau
muzică compusă după poeziile poetului legendar.

„În cele din urmă terenul de joacă amenajat în curtea
centrului le-a trezit interesul micilor vizitatori: ei s-au
jucat cu mare plăcere, făcând între timp cunoștință
și cu beneficiarii instituției”, a spus șeful centrului. Ea
a subliniat și importanța acceptării și integrării copiilor
cu dizabilități în societate. „Considerăm că sensibili-
zarea comunității față de persoanele cu dizabilități
este extrem de importantă. Formele diferite ale
dizabilității pot fi întâlnite adesea, iar în școli sunt
mulți copii cu nevoi de educație specială. Dezvoltarea
acestora depinde adesea, de comportamentul și
de acceptarea celor din jur”, a conchis Simó
Ágnes–Noémi. 
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8 martie la Centrului de îngrijire și asistență pentru
persoane adulte cu dizabilități Toplița

Cu ocazia zilei de 8 martie, „Ziua internațională a femeii”, tinerii din cadrul Centrului de îngrijire și asistență
pentru persoane adulte cu dizabilități (CIAPAD) Toplița au participat la un program de pictură și confecționare
de mărțișoare. Activitatea s-a desfășurat sub îndrumarea atentă a psihologului și a educatorilor de serviciu.
Beneficiarii au dăruit obiectele confecționate personalului centrului. 

Potrivit șefului Centrului de abilitare și reabilitare pentru persoane adulte cu dizabilități (CARPAD) Tulgheș,
Timariu Alina-Teodora, de la începutul lunii, în cadrul unor activități de ergoterapie și grupuri de lucru au fost
confecționate mărțișoare și felicitări. „În data de 8 martie, Ziua internațională a femeii programul s-a finalizat
cu serbarea doamnelor și domnișoarelor din instituție. Într-o atmosferă de voie bună, muzică și dans benefi-
ciarii, alături de colegii noștri ne-au oferit mărțișoare și flori. Serbarea s-a desfășurat în clubul centrului, sub
îndrumarea echipei multidisciplinare, ergoterapeutul Farkas Crina, psihologul Citirigă Camelia și kinetotera-
peutul Moldovan Ovidiu”, ne-a declarat șeful centrului.

În data de 8 martie beneficiarii și angajații CARPAD
Tulgheș au sărbătorit doamnele și domnișoarele
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În cursul lunii martie beneficiarii Centrului de
Plasament de tip Familial nr. 1 (CPF nr.1) Cristuru
Secuiesc au participat la numeroase programe.
Despre activitățile desfășurate în cele 12 case
familiale ale centrului ne-a vorbit asistenta
medicală a instituției, Rusu Enikő. 

Potrivit acesteia, pe 8 martie beneficiarii Casei
de tip familial din Mugeni au sărbătorit „Ziua
Internațională a Femeii”, eveniment organizat în

școala generală din localitate. Pe 12 martie doi
beneficiari ai centrului au primit taina botezului în
parohia unitariană din Cristuru Secuiesc. 

O parte dintre beneficiarii caselor de tip familial
din Rugănești și Cristuru Secuiesc și-au mărturisit
credința în fața comunității parohiale în cadrul
slujbelor de confirmare. Pe 15 martie, ca și în anii
precedenți, a fost comemorat începutul revoluției
pașoptiste din 1848–1849. Cu această ocazie
în Școala Generală „Gálfi Sándor” din Cobătești a

O lună pline de evenimente la CPF nr. 1 
Cristuru Secuiesc 
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fost organizat un concurs de istorie
pentru elevii claselor a VII-a și a VIII-
a, la care au participat patru bene-
ficiari din Casa de tip familial
Rugănești. În Casele de tip familial
din Secuieni, Cristuru Secuiesc și
Mugeni copiii și tinerii născuți în
luna martie au fost întâmpinați cu
tort și cadouri. Datorită educatorilor
și comunităților din aceste case zi-
lele de naștere au fost sărbătorite
într-un mediu plăcut și cu voie
bună. Patru dintre tinerii beneficiari
ai centrului au împlinit vârsta de 18

ani. Aceștia au fost sărbătoriți,
alături de colegii lor de clasă, în
cadrul festivității de majorat
organizată de Liceul Tehnologic
„Zeyk Domokos” din Cristuru
Secuiesc. Pentru această ocazie sala
de sport a școlii a fost decorată
magnific, iar rochiile frumoase ale
absolvenților și discursurile festive
au împrumutat momentului o
atmosferă solemnă, de neuitat,
atât pentru sărbătoriți, cât și
pentru aparținătorii și prietenii
acestora.
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15 martie, „Ziua maghiarilor de pretutindeni” a fost
sărbătorită și de către beneficiarii CIAPAD
Frumoasa. 

Potrivit asistentului social al centrului, Molnár
Fülöp, beneficiarii au marcat momentul printr-o
activitate tematică în cadrul căreia au decorat sala

de club a centrului și au realizat cocarde
tradiționale. – În timpul activităților au discutat des-
pre lupta pentru libertate și despre importanța
identității naționale. Unul dintre beneficiari a recitat
poezia intitulată „Cântec Național” semnat de ma-
rele poet maghiar Petőfi Sándor, apoi au depănat
amintiri și au cântat – a conchis asistentul social. 

15 martie la Centrul de îngrijire și asistență pentru persoane
adulte cu dizabilități (CIAPAD) Frumoasa
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Mica comunitate a Centrului de Servicii Sociale
Ocland și-a început pregătirile din timp în vederea
marcării aniversării Revoluției din 1848-1849, ne-a
relatat șeful centrului, Cseke Rozália. 

Potrivit acesteia, copiii, împărțiți pe grupe, au realizat
cocarde, au desenat și au colorat steaguri și, sub
atenta supraveghere a educatorilor au pregătit
prăjiturele. În cadrul activităților principala temă
dezbătută a fost revoluția și momentele istorice ale

mișcării populare. În data de 15 martie comunitatea
centrului a participat la comemorare și la depunerea
de coroane de flori desfășurate în grădina bisericii
unitare din Ocland. „Considerăm că este bine ca
beneficiarii să aibă cunoștințe legate atât de sărbăto-
rile religioase cât și de cele naționale. Nu dorim ca
aceste evenimente să devină pentru copii doar o
ocazie de zi liberă, în care nu trebuie să meargă la
școală”, a spus șeful instituției. 

Ziua de 15 martie sărbătorită de comunitatea 
Centrului de Servicii Sociale Ocland 
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Un grup de tineri din cadrul Centrului de Plasament de tip 
Familial nr. 2, invitați la concertul Ineffable și AG Weinberger

În data de 19 martie, locuitorii caselor familiale din Vlăhița și Dănești ale Centrului de Plasament de tip Familial
nr. 2 au luat parte la concertul trupei Ineffable din Miercurea Ciuc. 

Tinerilor le-a plăcut foarte mult concertul, au vorbit cu entuziasm despre spectacolul muzical de calitate al
trupei originară din județul Harghita. Au vorbit cu entuziasm și despre celebrul invitat al trupei, chitaristul AG
Weinberger, care și-a asumat un rol de pionierat în domeniul blues-lui din România. Conducerea instituției
noastre și beneficiarii îi mulțumesc lui István Bodó, managerul trupei, invitația și biletele.

Imagine: Facebook, Ineffable



9

Ne susținem tinerii aspiranți și sârguincioși
Conducerea instituției noastre a înmânat un laptop nou unui

beneficiar hotărât și sârguincios 

Benedek Csaba Tibor este student în anul I la
Universitatea Sapientia din Miercurea Ciuc, la specia-
lizarea informatică economică. Tânărul se află în
sistemul de protecție a copilului de 15 ani, locuiește
într-o casă de tip familial al CPF 1 în Mugeni, iar în
prezent locuiește în căminul universitar. La primirea
laptopului tânărul a fost surprins, și l-a scos cu bucurie
din ambalaj. „Vineri, când am fost anunțat să vin la
direcție, m-am mirat că tocmai mie doriți să îmi dați
un laptop”, a spus tânărul cu modestie, de parcă nu
s-ar fi considerat demn de a primi un dispozitiv nou.
„Nu credeam că voi primi un laptop nou. Mulțumesc
foarte mult!”, a spus tânărul. Directorul general
adjunct economic a afirmat că scopul conducerii a fost
să-l surprindă cu un aparat nou, deoarece se dorește
susținerea tinerilor aspiranți și sârguincioși. „Consider
că un student are nevoie de laptop. Astfel te vom spri-
jini și cu înregistrarea licenței, ca să ai windows și
office pe laptop”, a spus Székely Béres Zsolt. După
cum s-a dovedit, alegerea conducerii în privința lui
Benedek Csaba Tibor nu a fost întâmplătoare. Inițial
tânărul a început să studieze asistență farmaceutică
la Odorheiu Secuiesc, dar apoi, urmându-și hobby-ul,
s-a înscris la cursurile Universității Sapientia. „Acum
doi ani a început să mă intereseze ceea ce se afla în
spatele site-urilor web. Am început să mă informez,
iar în vacanța de vară am lucrat și mi-am cumpărat un

laptop de mâna a doua. Câteva persoane mi-au cerut
ajutor în acest domeniu, apoi conducerea unui post
de radio din Ungaria mi-a acordat încredere și am fost
angajat să fac o pagină de internet postului. Am creat
site-ul și lucrez pentru ei de aproape un an și
jumătate” a spus tânărul. În timpul conversației am
aflat că băiatul a primit laptopul într-un moment
potrivit deoarece vechiul său aparat tocmai s-a stricat.
„Laptopul meu este vechi, iar ecranul lui a început să
se întunece acum aproximativ o lună. De aceea sunt
foarte fericit că am primit un laptop nou”, a conchis
tânărul.

„Folosește-l cu sănătate, progresează în știință cu ajutorul acestui laptop! Îți dorim mult succes!” – cu aceste
cuvinte a acordat, în data de 20 martie, directorul general al instituției noastre, Elekes Zoltán laptopul oferit
de Vodafone unuia dintre beneficiarii noștri, Benedek Csaba Tibor, în vârstă de 22 de ani. La înmânarea lap-
topului a fost prezent și directorul general adjunct economic al direcției generale, Székely-Béres Zsolt și
șeful Centrului de plasament de tip familial nr. 1 Cristuru Secuiesc, Bodó József. 
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Prezent la eveniment, directorul general al DGASPC
Harghita, Elekes Zoltán, și-a exprimat respectul și a
mulțumit asistenților sociali și persoanelor care
lucrează în sfera socială pentru efortul, răbdarea și
perseverența de care dau dovadă în fiecare zi față de
persoanele care au nevoie de sprijin. 

Potrivit organizatorului evenimentului, Csikós Katalin,
pe lângă marcarea „Zilei mondiale a asistenților
sociali”, această zi s-a dovedit a fi un bun prilej pentru
cei prezenți de a vorbi despre crearea unei comunități
profesionale harghitene a asistenților sociali, în care
aceștia să se ajute reciproc în situații de criză. „A fost
o zi reușită, ne-am simțit bine cu toții. Au fost făcute
câteva sugestii cu privire la comunitatea profesională

a asistenților sociali, asistentul social Vormair Szilárd
a vorbit despre obstacolele existente în calea
înființării filialei județene Harghita a asistenților sociali
și au fost menționate și avantajele apartenenței la
colegiu. Asistenții sociali Telman Enikő și Antal Beáta
i-au invitat pe cei prezenți la un workshop pentru a se
relaxa, pentru a face un bilanț al realizărilor de până
acum și pentru a-și îndrepta atenția către obiectivele
existente. La final s-a tras concluzia că ar fi nevoie de
mai multe ocazii asemănătoare. A fost un prim pas,
sperăm că se va continua”, a spus Csikós Katalin.
Sponsorii evenimentului: Benedek, Harmopan,
Búzakalász Kézműves Pékség, Bogáncs Virágüzletek

Ziua mondială a asistenței sociale
Ar fi nevoie de o comunitate profesională harghiteană a asistenților

sociali, pentru a se putea sprijini reciproc în situații de criză
În data de 21 martie, cu ocazia „Zilei mondiale a asistenței sociale”, Serviciul pentru îngrijire de tip
rezidențial, de tip familial și comunitar adulți. Management de caz din cadrul DGASPC Harghita a organizat
o reuniune pentru asistenții sociali angajați în instituțiile din zona Ciuc. Evenimentul a fost găzduit de Centrul
pentru Recreere și Pregătire Profesională Șumuleu.
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În perioada 27–31 martie The Film Academy of Miroslav Ondricek in Pisek (FAMO) din Republica Cehă a or-
ganizat un curs de formare privind încurajarea participării active la procesele democratice, la care au luat
parte Simó Paloma și Pivó András, doi beneficiari ai Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului
Harghita, instituție subordonată a Consiliului Județean Harghita. Modulul de comunicare și avocatură din
cadrul formării în limba engleză a fost susținut de psihologii instituției, Gábor Adina-Laura (Centrul de
Plasament din Bilbor) și Balázs Ágnes-Renáta (Centrul de Plasament de Tip Familial nr. 1 din Cristuru Secuiesc).
Participanții sosiți din Croația, Portugalia, Italia și România au avut ocazia de a-și aprofunda cunoștințele
despre cetățenia activă și de a se familiariza cu lumea cinematografiei timp de cinci zile. 

Cei doi beneficiari s-au întâlnit și s-au împrietenit cu tinerii din țările partenere. Cunoștințele pe care le-au
dobândit aici le vor putea folosi în viitor pentru a influența procesele și deciziile sociale și politice care ne de-
termină viața, precum și regulile de conviețuire din comunitatea în care trăiesc.

Youth Moving
Întâlnire de proiect în Republica Cehă
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În cele ce urmează vom prezenta experiențele participanților: 

„Oportunitatea oferită de Direcția

Generală de Asistență Socială și Protecția

Copilului Hargita de a participa acest proiectul

Erasmus+ a fost un moment important în

cariera mea. Cu această ocazie am întâlnit

oameni care lucrează în sisteme similare din

alte țări și am învățat comunicare activă și

advocacy împreună cu tinerii noștri. Este o

oportunitate utilă de a folosi aceste informații

pentru a oferi tinerilor care părăsesc sistemul

instrumentele necesare pentru a-și gestiona

mai bine propria comunicare și mai ales

pentru a-și atinge unele obiective personale

și profesionale.”

Gábor Adina-Laura, psiholog 
la Centrul de Plasament 

din Bilbor

„În cadrul Programului Erasmus+, am participat la cursul de

formare de cinci zile, unde am putut obține un răspuns la

întrebarea cum să devenim membri activi ai unei

comunități. Sesiunea de cinci zile a fost destinată tinerilor

crescuți în îngrijire alternativă, pentru a-i ajuta să-și

exprime dorințele și opiniile, precum și pentru a-i încuraja

să-și exprime așteptările. În acest scop au fost prezentate

mai multe tehnici de comunicare. În plus, am ascultat

prelegeri despre democrație și funcționarea acesteia și am

avut ocazia să urmărim implementarea proiectului în țările

partenere. Diversitatea culturală – participanții venind din

cinci țări – a contribuit și ea la varietatea evenimentului.

În ultima zi a întâlnirii au fost prezentate scurtmetrajele

realizate de tineri și au fost distribuite diplome. Am urmărit

videoclipurile cu mândrie și satisfacție, iar după un lung

rămas bun și schimb de contact am plecat, știind că avem

un drum lung de parcurs.” Balázs Ágnes-Renáta, 
psiholog la Centrul de Plasament

de Tip Familial nr. 1 din 
Cristuru Secuiesc
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Cursul de formare a fost finanțat prin proiectul Youth Moving în cadrul acțiunii-cheie Erasmus+
KA2 (Parteneriate strategice în domeniul tineretului). Partenerii proiectului: Centar Sirius,
APDES, Forum za kvalitetno udomiteljstvo djece, Consorziocoeso social cooperative.

Și tinerii noștri au relatat cu entuziasm despre cele 5 zile petrecute în Cehia:

„M-am simțit foarte bine în timpul

excursiei din Cehia, chiar dacă în

primele zile am fost foarte îngrijorată

de cum va fi și ce urmeză să facem.

Participanții au fost foarte amabili și

înțelegători, dacă nu știam ceva, mă

ajutau cu plăcere. Mâncarea a fost, de

asemenea, foarte gustoasă. Am

învățat multel ucruri noi și m-am și

distrat. A fost o experiență să fiu

acolo, mulțumesc foarte mult pentru

oportunitate.” Simó Paloma, beneficiar al 
Centrului de Plasament de tip 

Familial nr. 1 din Miercurea Ciuc

„Cursul de formare din Cehia a însem-

nat foarte mult pentru mine. Am

putut învăța multe din diversele

programe și activități, am cunoscut

noi prieteni și noi culturi. Acest

program de limbă m-a ajutat foarte

mult la învățare, am avut ocazia să

mă perfecționez. Ne-am înțeles bine

cu însoțitorii noștri, tot timpul ne-au

susținut.  Vă mulțumesc foarte mult

pentru oportunitate!”
Pivó András, beneficiar al 
Complexului de Servicii 

Miercurea Ciuc
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În data de 27 martie, în cadrul programului „Înger
Păzitor”  fost organizată activitatea meșteșugărească
la Centrul de plasament pentru copii cu handicap
sever Cristuru Secuiesc. 

Potrivit șefului centrului, Simó Ágnes Noémi pe lângă
micii locuitori ai centrului, la eveniment au luat parte
și tinerii de la Locuința Protejată Maxim pentru
Persoane Adulte cu Dizabilități Bodogoaia și Locuința
Protejată Minim pentru Persoane Adulte cu
Dizabilități Nicolești, dar și beneficiarii Asociației
„Gondviselés Segélyszervezet” și a Asociației „Három
Galamb Egyesület”, împreună cu însoțitorii lor și a
conducerii organizațiilor civile. „Activitatea s-a
desfășurat într-un mediu ambiant, de la care nu a

lipsit nici muzica, nici dansul. Beneficiarii s-au simțit
foarte bine, motiv pentru care conducerea colectivul
centrului a decis că în viitor vor mai organiza astfel de
evenimente. Beneficiarii așteaptă cu nerăbdare urmă-
toarea întâlnire”, a conchis șeful centrului. 

Ediția de primăvară a programului „Înger Păzitor” la Centrul de
plasament pentru copii cu handicap sever Cristuru Secuiesc
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În data de 29 martie la sediul Centrului de Îngrijire și Asistență pentru Persoane Adulte cu Dizabilități din
Frumoasa (CIAPAD Frumoasa) a fost organizată cea de a VI-a ediție a activității tradiționale de încondeiere
a ouălor. Evenimentul la care au participat peste 40 de persoane din rândul beneficiarilor, angajaților cen-
trului și reprezentanților aparatului propriu al direcției generale a fost inițiat de către asistentul social Mol-
nár Fülöp. 

Programul de încondeiere a ouălor este așteptat în
fiecare an de către beneficiari și colegi deopotrivă cu
mult interes, cu dorința de a învăța și de a exersa cele
învățate.

Secretele tehnicii de încondeiere a ouălor au fost dez-
văluite și de această dată de către Molnár Magdolna,
o localnică din Lunca de Sus. Majoritatea colegilor au
venit la program cu propria lor chișiță și o urmăreau

cu mare atenție și entuziasm pe Molnár Magdolna,
care le-a arătat celor prezenți tehnica de încondeiere
a ouălor pas cu pas. Pe lângă metoda tradițională de
această dată ea a făcut o demonstrație interesantă,
folosind tehnica inversă de încondeiere a ouălor, pro-
cedură în cursul căreia în prima fază a vopsit ouăle,
apoi l-ea încondeiat, iar la final a șters vopseaua cu
oțet. Oul încondeiat astfel a rămas alb, cu model roșu.

Pregătiri de Paște la CIAPAD Frumoasa
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Evenimentul s-a desfășurat și în acest an într-o atmos-
feră familială de la care nu a lipsit nici acum una dintre
cele mai în vârstă beneficiare ale centrului, tanti Gizi,
ea fiind cea mai activă participantă a acestor pro-
grame în decursul anilor. Anul acesta din cauza
sănătății ei deteriorate, a fost prezentă la eveniment
doar în calitate de „observator”, dar a răspuns cu drag
la întrebările celor interesați. În cursul programului au
fost create adevărate opere de artă, fiecare partici-
pant a fost mulțumit de lucrările realizate. Arta încon-
deierii ouălor de Paște este o datină păstrată cu
sfințenie de meșterii populari din Ghimeș. În această
zonă a țării ouăle sunt încondeiate cu ceară mai ales
de către femei. Această activitate tradițională se
desfășoară în Vinerea Mare, după vechea tehnică din

bătrâni, care se transmite din generație în generație,
de la mama la fiică.
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